

1770

# БОЖІЕЮ ПОСПѢШЕСТВУЮЩЕЮ МИЛОСТІЮ МЫ ЕКАТЕРИНА ВТОРАЯ,

императрица и самодержица

ВСЕРОССИЙСКАЯ

Московская, Кіевская, Владимирская, Новгородская, Царица Казанская, Царица Аспраханская, Царица Сибирская, Царица Херсониса - Таврическаго, Государыня Псковская и Великая Княгиня Смоленская, Княгиня Эспляндская, Лифляндская, Корельская, Тверская, Югорская, Пермская, Вяшская, Болгарская, и инныхъ; Государыня и великая Княгиня Нова-города Низовскія земли, Черниговская, Рязанская, Полоцкая, Росповская, Ярославская, Бѣлоозерская, Удорская, Обдорская, Кондійская, Вишепская, Мспиславская, и всея Сѣверныя спраны Повелишельница, и Государыня Иверскія земли, Каршалинскихъ и Грузинскихъ Царей и Кабардинскія земли, Черкаскихъ и Горскихъ Князей, и инныхъ наслѣдная Государыня и Обладательница.

**И**Звѣстно всенародно, что въ семъ шишулѣ НАШЕГО Самодержавства не вмѣщены мнимыя или НАМЪ неподвластныя царства, княженія, обласпи, города или земли чуждыя; но паче означаются самыя обширныя НАШИ владѣнія крапчайшими имянованіями; ибо многочисленны сущь.

Всероссійская Имперія въ свѣтѣ опличается пространствомъ ей принадлежащихъ земель, кои простираются опѣ восточныхъ предѣловъ Камчатскихъ до рѣки и за рѣку Двину, падающую подѣ Ригию въ Варяжской заливѣ, включая въ свои границы спю шестьдесятѣ пять степеней долгошы. Опѣ успья же рѣкѣ: Волги, Кубани, Дона и Днѣпра, вшекающихъ въ Хвальнское, Азовское и Черное моря, до Ледовитаго Океана простирается на шрицашь двѣ степеня широты.

Таково

Таково есть существенное состояніе Россійской Имперіи въ семь знаменитомъ столѣтіи! въ коемъ истрекаетъ и насоящій 1785 годъ. И симъ образомъ въ истинной славъ и величествѣ Имперіи вкушаемъ плоды, и познаемъ слѣдствія дѣйствій НАМЪ подвластнаго, послушнаго, храбраго, неустрашимаго, предприимчиваго и сильнаго Россійскаго народа; когда вѣрю къ Богу, вѣрностію къ Престолу онъ управляемъ; когда трудъ и любовь къ Отечеству соединенными силами стремятся преимущественно къ общему благу; и когда въ военномъ и гражданскомъ дѣлѣ примѣромъ предводителей поощрены подчиненные на дѣянія хвалу, честь и славу за собою влекуція.

Начальниковъ и предводителей таковыхъ Россія чрезъ теченіе осьми столѣтій отъ времени своего основанія находила посредъ своихъ сыновъ, инаиже же во всякое время свойственно было, есть, да помощію Божію и пребудетъ вѣчно Россійскому дворянству отличатся качествами блистательными къ Начальству. Сіе неопровергаемо доказывалось самыми успѣхами доведенными Имперію Россійскую до края нынѣшняго ея величества, силы и славы.

Да какъ тому и бытъ инако? когда знатнѣйшее и благороднѣйшее Россійское дворянство входя въ службы военную, или гражданскую, проходивъ всѣ степени чиновначалія, и отъ юности своей въ нижнихъ узнавъ основаніе службы, привыкаетъ къ трудамъ, и сіи несетъ твердо и терпѣливо; а научась послушанію, тѣмъ самимъ приутоговляется къ вышнему начальству; не бытъ бо въ свѣтѣ добрый начальникъ, который во свое время самъ повиновался не приобрѣкъ. Достигаютъ же до вышнихъ степеней тѣ Россійскаго дворянства знаменитые особы, кои отличаются или службою, или храбростію, или вѣрностію, или искусствомъ, или же тѣ, что въ послушаніи терпѣливо пребывая твердостію духа усердно преодолеваютъ трудности и самое время, умножая опытами знаніе и способности свои въ частяхъ званію ихъ подлежащихъ. Обыкла Россія извѣстари видѣть службы вѣрность, усердіе и труды всякаго рода отъ Престола предковъ НАШИХЪ во всякое время изобильно награждаемыя, почестями украшаемыя и отличеніями предпочитаемыя. Сему свидѣтельства подлинныя находятся въ древнѣйшихъ поколѣніяхъ родовъ НАШЕГО вѣрнолюбезнаго подданнаго Россійскаго дворянства, которое ежечасно бывъ гонимо подвизался за Вѣру и Отечество, и нести всякое бремя наиважнѣйшаго Имперіи и Монарху служенія, потомъ, кровію и жизнью приобрѣтало помѣстья, съ оныхъ имѣло свое содержаніе, а умножая заслуги получало въ награжденіе отъ Самодержавной власти помѣстья въ вѣчины себѣ потомственно.

Службою приобретенное и за вѣщшую службу въ награду полученное имѣніе долженствовало, какъ и свойственно есть, инаиже обращаясь въ тѣхъ поколѣніяхъ НАШЕГО дворянства, кои отъ начала основанія Россіи до дней сихъ оказавъ могущъ превозходнымъ числомъ похвальныхъ своихъ предковъ, мужей разумныхъ, искусныхъ, храбрыхъ,

рыхъ, въ трудахъ неутомленныхъ, съ непоколебимымъ усердіемъ рапоборствовавшихъ многообразно и въ случаяхъ различныхъ противу внутреннихъ и внешнихъ враговъ Вѣры, Монарха и Ошчества. Но се ли едино въ приобрѣшенномъ имѣніи еснъ доказательство древности родовъ ихъ службы, и за оныя награжденія? Похвальныя грамоты жалованы были прежде, послѣ и при недвижимомъ имѣніи. Они сунъ наивящше утвердительныя оспатки того опличнаго подвига, за которой хвала послѣдовала, какъ даръ надрагоцѣннѣйшій благородной и чеснъ прямо любящей душѣ. Прямо же чесполубивыя души опѣ самой древности, гдѣ многочисленнѣе, какъ не между Россійскимъ дворянствомъ обрѣшались? Не ихъ ли обязанельства утверждались за неуспойку единымъ спыдомъ? ибо спыдъ и поношеніе благороднымъ и чеснъ любящимъ душамъ представлялись наипягоснѣйшимъ наказаніемъ; хвала же и опличность лучшею наградою. Образъ мысли шаковой и соединенное съ онымъ умствование прѣбовали по умноженіи заслугъ соразмѣрно тому и съ теченіемъ времени и перемѣною обычаевъ опличія и опличностей изобильно. За похвальными и жалованными грамотами на память всякаго рода слѣдовали гербы, дипломы на достоинства, и пашенны на чины совокупно съ наружными украшеніями. Въ чеснъ добродѣтелямъ и заслугамъ усшановлены Всероссійскіе Кавалерскіе ордены, какъ вообще надписи свидѣельствуютъ. Орденъ Святаго Апостола Андрея Первозваннаго за вѣру и вѣрность. Свящыя Великомученицы Екатерины за любовь и опчество. Святаго Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго за пруды и опчество. И уже во днѣхъ НАШИХЪ служба и храбрость начальствующихъ Россійскихъ воиновъ побудили НАСЪ опличать побѣдителей знаками усшановленнаго для шаковыхъ ордена Великаго Побѣдоносца Георгія; и учредить шакъ же орденъ Святаго Равноапостольнаго Князя Владимира въ награжденіе трудовъ въ военномъ и гражданскомъ званіи, приносящихъ общую пользу, чеснъ и славу.

Къ вамъ обращаемъ НАШЕ слово досшойно знаменующіеся побѣдительнымъ орденомъ! Васъ хвалимъ, о Пошомки! досшойные предковъ своихъ. Снъ были основа величества Россіи, вы силу и славу опчества совершили шесшилѣпными непрерывными побѣдами въ Европѣ, Азїи, Африкѣ, на сухомъ пуши въ Молдавіи, Бессарабіи, Валахіи, за Дунаемъ, въ горахъ Балканскихъ, въ Крыму и въ Грузїи; на морѣ же, въ Мореи, въ Архипелагѣ, Чесмѣ, Мешелинѣ, Лемносѣ, Негрепоншѣ, Папросѣ, Египтѣ, на Азовскомъ и Черномъ моряхъ, на рѣкахъ Днѣпрѣ и по великому теченію Дуная.

Удивительны безъ сомнѣнїя будутъ потомкамъ снъ многочисленные побѣды по краямъ вселенныя; но вѣчная слава заключеннаго въ Болгарїи въ спану НАШИХЪ войскъ при Кучукъ-Кайнарджи мира Іюля 10 дня 1774 года предводительствовавшимъ первую НАШУ Армію Генераломъ - фельдмаршаломъ Графомъ Пепромъ Александровичемъ Румянцовымъ, проимянованнымъ опѣ НАСЪ по сей войнѣ Задунайскимъ,

скимъ, съ Турецкимъ Верховнымъ Визиремъ, поставивъ удостовѣреніе о бытіи оныхъ выше забвенія и сомнительности.

Сей драгоценный миръ постановленіями своими доказывающій и прекратившій побѣдительную войну, доставилъ по желанію НАШЕМУ великія выгоды Россіи, и отверзъ путь къ вождѣльнымъ предметамъ пользу и могущество оныя усиливающимъ.

Отъ блага войною стяжаннаго koliko разпространяется польза Государства, доказываетъ уже то безкровопролитное приобретеніе Скиперру НАШЕМУ Херсоня Таврическаго и Кубани, одержанное 8 Апрѣля 1783 года ревнительнымъ подвигомъ НАШЕГО Генерала - фельд-маршала Князя Григорья Александровича Потемкина, которой удовлетворяя НАШЕМУ повелѣнію, благоразумною предпримчивостію своею явилъ отличную и навсегда незабвенную заслугу предъ НАМИ и Опечесствомъ.

Кромѣ выгодъ отъ вѣдшей торговли, мореплаванія на Черномъ морѣ, и шой прибыли, что приноситъ земля сама по себѣ всякимъ плодородіемъ изобилующая, всеконечно почувствуетъ всякъ Россіянинъ сугубое утѣшеніе въ душѣ своей, предсавя спрану сію во времена Владимира, когда Князь сей просвѣтившися въ оной самъ крещеніемъ святымъ, принесъ опшуда спасительную Христіанскую вѣру во всю Россію; и вспоминая при томъ отъ древности до НАШИХЪ временъ, koliko царство и народъ сей учинившійся нынѣ Россіи подвластнымъ, бѣдоносными нашествіями раздирали Опечество, опуспошеніями нарушая покой его; но теперь подвергнушій во область НАШУ, обратился съ помощію Божіею шомъ край вмѣсто прежняго вреда въ источникъ пользы.

Съ новыми выгодами и приращеніемъ НАШЕЙ Имперіи, когда пользуемся всякою внушреннею и вѣшнею повсюду пишиною, МЫ подвигъ свой вѣще и вѣще устремляемъ къ непрерывному упражненію дос павивъ НАШИМЪ вѣрноподаннымъ во всѣхъ нужныхъ часпяхъ внушренняго Государственнаго управленія швердыя и прочныя постановленія ко умноженію благополучія и порядка на будущія времена; и для шого впервыхъ достойно находимъ просперпи НАШЕ попеченіе къ НАШЕМУ вѣрнолюбезному подданному Россійскому дворянству, имѣя въ памяти вышесказанныя его заслуги, ревность, усердіе, и непоколебимую вѣрность Самодержцамъ Всероссийскимъ, НАМЪ самимъ и Пресполу НАШЕМУ оказанныя въ наисмушнѣйшія времена, какъ въ войнѣ, такъ и посредѣ мира. А подражая примѣрамъ правосудія, милосердія и милости въ Бозѣ почивающихъ Россійскій Пресполь украсившихъ и прославившихъ предковъ НАШИХЪ, и движимы будучи собственною НАШЕЮ Матернею любовію и отличною признапельностію къ Россійскому дворянству, по благоразсужденію и изволенію НАШЕМУ ИМПЕРАТОРСКОМУ повелѣваемъ, объявляемъ, постановляемъ и ушверждаемъ въ память родовъ для пользы Россійскаго дворянства, службы НАШЕЙ и Имперіи слѣдующія спашы на вѣчныя времена и непоколебимо.

## А.

# О личныхъ преимуществахъ дворянъ.

1.

Что есть благородное дворянское достоинство.

Дворянское названіе есть слѣдствіе изпекающее отъ качества и добродѣтели начальствовавшихъ въ древности мужей, опличившихъ себя заслугами, чемъ обращая самую службу въ достоинство, приобрѣли попомству своему нарицаніе благородное.

2.

Благородное дворянское достоинство наследственно есть.

Не токмо Имперіи и Престолу полезно, но и справедливо есть, чѣмъ благороднаго дворянства почтительное состояніе сохранялось и утверждалось непоколебимо и ненарушимо; и для того изъ стари, нынѣ да и пребудетъ на вѣки благородное дворянское достоинство неотъемлемо, наследственно и попомствено пѣмъ честнымъ родамъ, кои онымъ пользуются, и слѣдственно.

3.

Дворянинъ сообщаетъ дворянское достоинство женѣ своей.

Дворянинъ сообщаетъ дворянское достоинство женѣ своей.

4.

Дворянинъ сообщаетъ дворянское достоинство дѣтямъ своимъ наследственно.

Дворянинъ сообщаетъ дѣтямъ своимъ благородное дворянское достоинство наследственно.

5.

Какъ теряется дворянское достоинство.

Да не лишится дворянинъ, или дворянка дворянскаго достоинства, буде сами себя не лишили онаго преступленіемъ основаніямъ дворянскаго достоинства прошивнымъ.

6.

Преступленія разрушающія дворянское достоинство.

Преступленія основанія дворянскаго достоинства разрушающія и прошивныя суть слѣдующія: 1. Нарушеніе клятвы. 2. Измѣна. 3. Разбой. 4. Воровство всякаго рода. 5. Лживыя поступки. 6. Преступленія, за кои по законамъ слѣдовашъ имѣеть лишеніе чести и пѣлесное наказаніе. 7. Буде доказано будетъ, что другихъ уговариваль, или научаль подобныя преступленія учинить.

О дворянкѣ вышедшей замужъ за недворянина.

Но понеже дворянское достоинство не отбемлется, окромѣ преступленія; бракъ же естъ чести и закономъ Божиимъ установленъ, и для того благородная дворянка, вышедши за мужъ за недворянина, да не лишится своего сословія; но мужу и дѣтямъ не сообщаетъ она дворянства.

## 8.

Безъ суда благороднаго не лишашъ дворянства.

Безъ суда да не лишится благородной дворянскаго достоинства.

## 9.

Чести.

Безъ суда да не лишится благородной чести.

## 10.

Жизни.

Безъ суда да не лишится благородной жизни.

## 11.

Имѣнія.

Безъ суда да не лишится благородной имѣнія.

## 12.

Благородные судящя дворянскимъ судомъ.

Да не судится благородной, окромѣ своими равными.

## 13.

Дворянина не лишашъ дворянства, или чести, или жизни безъ Сената и конфирмаціи ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

Дѣло благороднаго впаднаго въ уголовное преступленіе и по законамъ достойнаго лишенія дворянскаго достоинства, или чести, или жизни, да не вершится безъ внесенія въ Сенатъ и конфирмаціи ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

## 14.

О уничтоженіи преступленій, кои десятишь лѣтъ оспались безъ производсва.

Всякаго рода преступленія [ благороднаго, ] коимъ десятишь лѣтъ прошло, и чрезъ шаковое долгое время они не сдѣлались гласны, и по онымъ производсва не было; всѣ шаковыя дѣла повелѣваемъ опъ нынѣ предать, естъ ли гдѣ объ нихъ взыскашели, ищцы, или доносишели являшя, вѣчному забвенію.

## 15.

Благородные избемлются опъ пѣлеснаго наказанія.

Тѣлесное наказаніе да не коснется до благороднаго.

## 16.

Какъ поступать съ дворянами въ нижнихъ чинахъ войскъ служащими.

Съ Дворянами служащими въ нижнихъ чинахъ НАШИХЪ войскъ поступать во всѣхъ штрафахъ такъ, какъ по НАШИМЪ военнымъ правиламъ поступаетъ съ Оберъ-Офицерскими чинами.

## 17.

Подтвержденіе дворянской вольности и свободы.

Подтверждаемъ на вѣчныя времена въ потомственные роды Россійскому благородному дворянству вольность и свободу.

## 18.

Подтвержденіе дозволенія продолжать службу, или просить увольненія отъ оной.

Подтверждаемъ благороднымъ находящимся въ службѣ дозволеніе службу продолжать и отъ службы просить увольненія по сдѣланнымъ на то правиламъ.

## 19.

Подтвержденіе дозволенія вступать въ службу союзныхъ державъ и ъздить въ чужіе края.

Подтверждаемъ благороднымъ дозволеніе вступать въ службы прочихъ Европейскихъ НАМЪ союзныхъ державъ, и выѣзжать въ чужіе края.

## 20.

О позывѣ дворянства.

Но какъ благородное дворянское названіе и достоинство изъ старинѣ да и впредь приобретается службою и трудами Имперіи и Престолу полезными, и существенное господствіе Россійскаго дворянства зависимо есть отъ безопасности Опечества и Престола; и для того во всякое шаквое Россійскому самодержавію нужно время, когда служба дворянства общему добру нужна и надобна, тогда всякой благородной дворянинъ обязанъ по первому позыву отъ самодержавной власни не щадить ни труда ни самаго живота для службы государственной.

## 21.

Право благороднаго писанья помѣщикомъ и вотчинникомъ своихъ помѣстій и вотчинъ.

Благородный имѣетъ право по прозваніи своемъ писанья какъ помѣщикомъ его помѣстій, такъ и вотчинникомъ родовыхъ, наследственныхъ и жалованныхъ его вотчинъ.

## 22.

Право первого приобрѣтателя.

Благородному свободная власшь и воля оставляется, бывъ первымъ приобрѣтателемъ какого имѣнія